

NÉPLAP

A MAGYAR KOMMUNISTA PÁRT KELETMAGYARORSZÁGI KERÜLETÉNEK NAPILAPJA

Építsük újjá az országot!

Nem fordulhat mégegyszer elő, hogy azt a földet, amit nyílt arcvonal támadással elvettünk a nagybirtokosoktól, a reakció bankpolitikával és kamattal visszaszerezhesse.

(Rákosi, VI. 17.)

Mi vagyunk...

Két héttel a magyar ifjúság napja után, fontosnak látszó események jelentkeznek politikai életünkben. Két demokratikus párt erőteljes agitációba kezdett, hogy kiépítse ifjúsági tagozatát. Ennek jelentőségéről most még korai volna nyilatkoznunk. Nem látni még tisztán, hogyan szolgálja ez a két párt vezérei által is hangoztatott és fontosnak tartott ifjúsági egységet. Azonkívül magának az érdekelteknek, az ifjúságnak is lesz néhány szava a külön szervezkedéshez. Ma, amikor a reakciós nevelés még erősen érezhető az ifjúságnál, egy vékony réteget könnyen el lehet vonni az egész ifjúság társadalmi fölemelkedését maradéktalanul szolgáló demokratikus ifjúsági szövetségtől, hogy szűk pártérdeket, esetleg a pártkeretben meghúzódó reakciós célokat szolgáljon. Persze ezzel nem akarunk pálcát törni a külön szervezkedők fejére. Tudjuk, hogy ők éppúgy büszkék vannak az egész magyar népre, mint mi. Mindenesetre már előre szeretnénk leszögezni, ne alból a szempontból induljon ki politikájuk, hogy mindig csak azt nézzük, ami szétválaszt és nem tudjuk, vagy nem akarják észrevenni, sokkal több szál van, ami összeköt bennünket, mai fiatal magyarokat. És ami szintén fontos, ne mindig másról beszéljünk, hanem amiről szó van. Higgyék el, aki ismeri az ifjúságot és — amit mindnyájan ismerünk — hazánk mai helyzetét az előtt különösnek látszik, hogy az újjáépítés erőfeszítései közepette valaki az ifjúság nevében „szövetkezeti szocializmusról” „a történelmi materializmuson átlépett” ifjúságról beszél. Mondjuk meg őszintén, egyéni vélemény ez. Nem ez a véleménye a nyilatkozó pártjának sem. Nem ez a véleménye az ifjúságnak, akik nevében a nyilatkozó szolt.

A magyar ifjúság, ha nem is lát még minden tisztán, azt tudja, ma nem az a problémánk, hogy „szövetkezeti szocializmus” vagy szocializmus minden félrevezető jelző nélkül, hanem fokozottabb munka az ország újjáépítéséért, fokozottabb harc a reakció ellen, egységes demokratikus nevelés. Ezeknek a kérdéseknek megoldásánál találkozunk nyilatkozó pártjával, találkozunk az egész magyar ifjúsággal.

Világos, egyéni véleményről van szó, amelyhez sem az illető pártnak, legkevésbé pedig az ifjúságnak van köze. Ez a közelmúlt történetek egyik oldala. Nézzük meg a másik oldalt, magát az ifjúságot.

Mi, demokratikus ifjak tényleg az egész ifjúság nevében szólhatunk, szólunk is.

A mi szervezeteinkbe sorakozik fel a magyar ifjúság nagyobbik fele. Mi harcolunk következetesen az egész ifjúság célkitűzéseiért. Mi, a magyar nép, a

magyar ifjúság nemzeti szervezete vagyunk.

Ezek tények. A közelmúlt munkálkodásának, a jelen harcaiból ránk eső része vállalásának tényei.

Mi vagyunk a nemzeti hagyományoknak nemcsak őrzői, de továbbfejlesztői. A nagy magyar szabadságharcosok forradalmi harcainak mai követői. Dózsa, Kossuth, Petőfi, Ady harcát vivjük a ma feladatainak megoldásában.

Petőfi, Ady forradalmi tüze tükröződik vissza az újjáépítés csatáiban a fiatalok harcában. A bennünk lángoló akaratot és lelkesedést nem fogjuk egymás elleni küzdelemben elhamvasztani. Teljes erőnkkel a reakció szétzúzására, közvetlen ellenségünk, az ifjúság erőit megbontó karrieristák, a hátkunok demokráta köntösben lovalgolni akarók ellen fordulunk.

Nem hagyjuk szembeállítani az ifjúságot egymással. Nem hagyjuk bebeszélni magunknak a nemlelték ellentéteket.

Csak úgy tudunk a népi Magyarországot alkotó részévé, egyik motorjává válni, ha folytatjuk nemzeti hőseink harcát. Van-e magyar ifjú, aki nem ezt akarja? Nincs. Ki merné állítani, hogy akiket külön szerveznek, nem ezt akarnak? Vitan felül, hogy ezt akarják. A magyar ifjúság helyzete azonos, egyet akar.

Nem a fiatalok akarunk egymástól elszakadni. Az egész ifjúság szempontjából helytelenül politizáló felnőttek választanak szét bennünket.

Az egységes cél érdekében, az egységes harc eredményét a tények igazolják. Dózsa forradalmi harcát vittuk a földreform végrehajtásánál közreműködésünkkel. A város és a falu ifjúsága találkozott ebben a munkában, harcban.

Nem személyek, eddig két elválasztott tábor, falu és város, fiataljai a legjobb úton, a közös erőfeszítések útján indulnak el egymás felé.

Petőfi szellemi hagyatékát juttatjuk érvényre, amikor a „belső bírángók” a reakció ellen harcolunk. Petőfi és kortársainak küzdelme elevenedik fel a ma problémáinak megoldásáért vívott harcunkban. Mi minden erőnkkel arra törekszünk, amire ők.

Az egész ifjúságot egységesen beállítani a nemzet, a nép szolgálatába.

Ady forradalmiságával akarjuk lerombolni az elválasztó mesterséges korlátokat, legyőzni a közönyt, harcra bírni minden fiatal magyart sajátos problémáink megoldásáért.

Népről, forradalmi szellemben, kovacsolkaj harcát egységbe a munkás-, paraszt-, diákifjúságot. Nem egyéni hangok ezek. Szerte az országban mindenütt halljuk ezeket a hangokat, ahol fiatalok vannak. Ha a szó, a kifejezés más

Bewin volt angol miniszter:

„Ez az utolsó harc, amelyet a konzervatív párt ellen folytatunk”

Moszkva és Berlin között

megindul az expresszvonat közlekedés. A kocsikban rádiók fogják a világhíreket sugározni, fürdőszobás étkezők lesznek. A vonat hetenként kétszer teszi meg az utat.

Ez az első komoly békehír. Az emberiség nagyrésze teljesen teljesen eldurvult az utolsó hat esztendőben. Nem hallottunk és nem olvastunk másról, mint hadműveletekről, repülőgéptípusokról, harcokci páncélatokról és lőbarnokokról. Az emberek helyére egyrészt hivatásos gyilkosok léptek, másrészt pedig lélekzefojtva figyeltük az Európa szabadságáért folyó harcot és csodáljuk a Vörös Hadsereget, amely rendkívül megpróbáltatások után diadalmasan küzde és elpusztította a hivatásos gyilkosok birodalmát.

Hat év után ismét emberi hírt olvasunk. Újra megtanuljuk, hogy az emberi kultúra és civilizáció eszközei nem arra valók, hogy bombákat és hadianyagot szállítsanak. A világ újra emberi életet kezd élni. A fasiszta hordák által elpusztított Európa vonagló sebei lassan behegednek, a közlekedés megindul és az emberiség azért fog termelni, hogy elfogyassa javait, nem pedig azért, hogy gyilkoljon, vagy pedig, hogy gyilkosok ellen védekezzen.

A Berlin—moszkvai expresszvonat megindulásának ez a jelentősége. A hitlerizmus által elpusztított német területeken rohamos tempóban tér vissza az élet. A németek megkábultak a hitlerizmus iszonyú lidércnyomásától, de már elkezdtek dolgozni. A 12 éven keresztül beléjük csepegtetett mérge ugyan mélyen felszívódott az egész néphe. Valószínűleg még milliók ködös agyában ott él a hitleri barbarizmus szörnyű emléke. De, ha majd észlelik azt az emberi kultúrát és farsadalmat, amely nem

is, az értelem, a lényeg egy. Egyforma szavak, vágyak válnak tetteké mindenütt munkánk nyomán.

Egység? Nem kétséges előttünk, hogy megfogjuk valósítani. Tény, hogy most úgy látszik, mintha távolodnánk tőle. A kívülről álló szemlélő úgy látja, a demokratizmus játsszal az ifjúság egysége szenved törést. A különszervezetű ifjak a magyar ifjúság nemzeti szervezeteivel fognak kiesínyes, egymást őrítő harcot folytatni, hogy a

rombolni, hanem építeni akar, ha ott látják maguk mellett a szovjet mérnököket és munkásokat, akik segítenek felépíteni gyáraikat és bázisukat, akik segítenek rendezni utakat és örült vezetőik által felrobbantott hidakat, akkor érezni fogják: térni.

Az új expresszvonat a németeknek alkalom lesz a Szovjetunió keresztléti utazni és majd tapasztalják, hogy az általuk lerombolt, lökrött nyugati szovjet területeken ismét virul az élet. Majd ekkor tárol fel előttük a kétfajta életforma: a hitlerizmus halálos barbarizmusa és a szocializmus viruló életereje és akarata.

Jodi vezérezedes

Frankfurt am Main-i vállomásából érdekes részletek derülnek ki a háború kulisszatitkaiból. Jodi kijelentette, hogy a németeknek azért nem sikerült Angliát elfoglalniok, mert nem volt elegendő partraszállási járművek. Szerinte Mussolini Németország akarata ellenére lépett a háborúba, mert a franciaországi német támadás idején háta akarta támadni Franciaországot. Az északafrikai szövetséges partraszállás teljesen meglepte a német vezérkart. Az 1944-es angolszász partraszállásra vonatkozólag Jodi közölte, hogy a német vezérkar tudott erről, de a szövetséges előzőlítés korábban következett be, mint azt gondolták.

Álcázott német gépek

repülnek Spanyolországon keresztül, jelenti a chicagói Daily News. Ezek a német gépek néci ügynököket szállítanak Spanyolországon keresztül portugál kikötőkbe. Az amerikai újságíró értesülése szerint a német fasiszták rádió útján tartják fenn az érintkezést egymással.

Ezt a hírt tehát nem Moszkva közli, hanem egy amerikai újságíró. Amikor a moszkvai rádió közvetlen a háború után teleplezte a

spanyolok, portugálok, svédok és a latin-amerikai államok náci üzelmét, voltak bizonyos konzervatív és jobboldali körök és újságok Európában, amelyek közlegyintéssel „rémlátás”-nak nevezték a moszkvai híradást.

Egy másik jelentés arról számolt b, hogy német nehézipari tőkekülföldi érdekeltségek segítségével máris üléseket tart, hogy miképpen tudná a hadiipari termelést átvezetett formákban elkezdeni. Ismerjük ezeket a módszereket. A szerencsétlen életű weimari köztársaságban hatalmas hadiüzemgyárak működtek, a Ruhr-vidék akkor megszállva tartó francia csapatok szemelátára. A megszállt nyugodtan eltűntek, hogy hatalmas arányú német fegyvercsempészes induljon meg elsősorban Kína és a gyarmatok felé. Kínai polgárháborús tőbornokok Sanghailban, Nankingban, Kantonban, a külföldi koncessziós területeken nyugodtan átvették a „biblia”, „esernyő”, és „gumilabda” szállítmányokat, amelyeket a Krupp-művek csempészték külföldre. Német fegyverekkel gyilkolták egymást Ázsia Afrika és Dél-Amerika benszült csoportjai az európai nagytőkés érdekeltségek érdekében. Így vált lehetségessé Hitler rohamos gyverkezése is. A nagy hadiüzemeket még csak át sem kellett állítani. 1936-ban Hitler már megmerészeltette sérteni a versaillesi békeszerződést és fegyveresen hevonult a Rajna balpartjára.

Európa nem kér többet a fegyvergyárosoktól és szereltet barátaiktól. A fasiszma katonai leveretése után most következik a nehezebb feladat, a büjkáló fasiszta gécek megszüntetése.

A román-magyar barátság

újabb dokumentuma volt a Bukarestben megtartott nagy tömeggyűlés, amelyen a román főváros száz

gyar ifjúság nemzeti szövetsége. A magyar nemzet, a magyar nép hiai sorakoznak fel tíz és százazres tömegekben zászlónk alá. Természetesen nem csupán szembeli adatokról van szó. Az a tény, hogy gazdasági, politikai, erkölcsi szempontból az egész magyar ifjúság harcát vezetjük a magyar nemzeti hagyományok szellemében, elvitathatatlanul teszi győzelmünk biztosságát, az egész magyar ifjúság győzelmét.

Komócsin Zoltán.

Ár, bér és az újjáépítés

Az összes szakszervezetek vezetőségének szerdai ülésén alapos megvitatás alá vették az árak és bérek kérdését. Az előterjesztett határozati javaslatokhoz az összevezetőségi ülés egyhangúlag hozzájárult.

Cél: az újjáépítés. A jel-szó: minden erőt bevetni az újjáépítésbe.

a bérkérdés alapja a termelés

az áru. Ha nincs elegendő áru, a kereskedelmi spekulációnak korlátlan lehetőségei adódnak. Az árak megkötése egy egészen nagyszabású ellenőrző szervet kíván. A szigorú és következetes ellenőrzés pedig, mint ahogy Szabó István MKP párttitkár elvtársunk nagy beszédében kifejtette a vezetőségi ülés előtt, a meglévő áru eltűnését jelentené és minden eddigit felül-múló feketepiacot eredményezne. Az elűnt áru felkutatására és a feketepiac kijirtására pedig már egy egész hadsereg kellene.

Ugyanígy áll a dolog a bérekkel. A piaci és feketepiaci (főszintén megmondjuk, nem tudjuk, mi a különbség pillanatnyilag a kettő között) árak a béremelések hírére fantasztikusan felszöknek. Van némi inakolttság abban a magyarázatban is, amelyet egyes szakcsoportok kiugró bérszerződéseik védelmében előterjesztettek, hogy megélhetésük biztosítására lépést akarnak tartani az árakkal. Indokolt, ismételjük, de a helyzet világos

Átképzés és szakmunkás irányítás

Az is kétségtelen továbbá, hogy a már eddig is kialakult bér- és árviszony aránytalansága legnehezebb helyzetbe éppen azt a munkásréteget hozta, amelyik az újjáépítés munkájában kulshelyzetű foglalkozást lát el, az üzemi munkásságot. Ez a munkásság, amint azt ugyancsak Szabó István elvtársunk a debreceni vagongyári munkásokra vonatkozóan megállapította, hónapokig olyan helyzetben is dolgozott, amikor nemcsak a másnapi élelmét látta bizonytalanul, hanem azt is, hogy mit eszik. Dolgoztak és

jórészt nekik köszönhető, hogy az ország meg tudta teremteni az újjáépítés alapfeltételét.

Lehet-e azonban továbbra is éppen őket ebben a nehéz helyzetben hagyni és lehet-e kívánni tőlük, hogy szívvel, lejjel erőbedobással dolgozzanak, amikor más szakcsoportok maguk számára magasán kiugró irányítást állapítanak meg?

Van azután a kérdésnek további vonatkozása is, éppen az üzemi munkásságra nézve. Az újjáépítés munkája a döntő fontosságú iparágak területén csak úgy vihető keresztül, ha

E döntő fontosságú szempont mellett eltörpül és aránytalanul válik minden más kérdés, még a bérkérdés is, pedig ez lényeges és alapvető. A kettő azonban szorosan egymásba kapcsolódik.

Megdönthetetlen tételként alakult ki a szakszervezetekben az egységes vélemény, hogy

át nem gondolásának eredménye. Mert, mit érhetünk el a bérek emelésével? Utólról-utólról talán az árakat, vagy esetleg túlhaladhatjuk? A jelenlegi helyzetben képtelenség ez.

Az árak nemcsak a béremelésre ugranak előre, hanem már annak a pusztá hírére is.

A mai béremelést tehát már a tegnapi árak is túlhaladták. S ez így folytatódna tovább, egészen az elkertülhetetlen inflációig.

Az újjáépítés munkáját pedig ez az ár- és bérvetésény a legnagyobb mértékben gátolja. Feltétlen következménye: az infláció pedig teljesen lehetetlenné tenné. Termelni pedig kellő mértékben csak az újjáépítés megtörténte után tudunk. Így kellő arányosság is csak a lerombolt ország felépítése után kerülhet piacra. Következésképp a bérek is csak ekkor rögzíthetők, az életszínvonal csak így emelhető. Minden erőt és áldozatvállalást tehát az újjáépítés munkájára kell koncentrálni.

megfelelő számú szakmunkásról

gondoskodunk. Ha irányítjuk a munkásokat csak felé a munkahelyek felé. Ha átképzéssel olyan új munkáscsoportokat teremtünk, amelyek teljes mértékben képesek megfelelni a célnak. Lehetetlen azonban és teljesen irreális volna azt képzelni, hogy kedvet ébresztünk a munkásokban bizonyos foglalkozások iránt akkor, ha ezek a foglalkozások, ezek a szakmák vannak éppen a legrosszabban ellátva, legrosszabban fizetve. A szakszervezetek vezetőségének ülése azt a nagyon fontos elvi megállapítást is leszögezte és ennek értelmében határozati javaslatot is hozott, hogy a munkásság elhatárolását tehát nem a bérek emelésével kell elérnünk, a munkásság életszínvonalának az emelését jelen pillanatban nem is az árak rögzítésében kell keresnünk, hanem a természetbeni ellátottság körülmintő és alapos megszervezésében.

Élelemmel és ruhával kell ellátni a munkásságot,

elsősorban pedig az üzemi munkásságot és annak is azt a rétegét, amely az elsődleges fontos újjáépítési termelő ágakban működik.

Egészen nyíltan kimondhatjuk, hogy ezeket a munkásokat nemcsak teljes egészében el kell látni, hanem bizonyos mértékű kedvezményben is kell részesíteni. Olyan arányú kedvezményben és olyan arányú kivételes helyzetet kell számukra teremteni, hogy ezek az iparágak vonzzák a munkásokat magukhoz. Jelenlegi helyzetükben ez még távolról sem történt meg. Ha statisztikailag nézünk utána, hogy pl. csak a vasútépítési munkából, vagy a nem kevésbé fontos gépipari gyárakból hány munkás hiányzik, illetőleg pontosabban szólva,

ha talán normális körülmények között megfelel is a számuk a gyár felvevőképességének, mennyit kellene még az újjáépítési munka sikeréért bevetni és lehetőség szerint foglalkoztatni.

lízezres és még többszörösen tízezres hiányokat látunk.

Úgy érezzük, a magunk részéről nem tévedünk, az ország felépítésének döntő kérdését, miután tisztáztuk a bér- és árviszonyt, ezen a ponton látjuk. És éppen ezért nagyon fontosnak tartanánk, hogy egy következő összevezetőségi ülés legfontosabb tárgya legyen a problémának a megvitatását tűznék ki. H. Z.

503 mozdony, 2588 vasuti kocsi a MÁV újjáépítésének eddigi eredménye

Karcsag Imre elvtárs, a kereskedelmi- és közlekedésiügyi minisztérium közlekedési osztályának helyettes vezetője előadást tartott a rádióban „Arccal a vasút felé” címmel. Előadása elején beszámolt azokról az eredményekről, melyeket a vasútépítő műhelyek a felszabadulás óta felmutattak. 503 mozdony, 2588 vasúti kocsi készült el teljesen.

E pillanatban 157 mozdony és 406 vasúti kocsi javításán dolgoznak.

A vasúti kocsik javításán 4000 munkás dolgozik; ez alig több, mint a fele annak a munkáslétszámnak, amely szükséges lenne.

Feltétlenül be kell kapcsolni az újjáépítésbe a helgyminiszter által rendelkezésre bocsátott nyilas munkásszázadokat. A kisiparosoknak munkaközösséget kell alkotniok,

hogy berendezkedhessenek alkátrészek gyártására.

A személyforgalom májusban 60 százalékkal emelkedett.

ami nagyrészt Kosszov tábornoknak, a Vörös Hadsereg közlekedési főnöke magyarországi megbízottjának köszönhető.

Előadása végén Karcsag elvtárs arról a segítségről beszélt, melyet a dolgozók rétege a vasutasoknak nyújt. „Meg vagyok győződve arról — mondotta —, hogy a városi kereskedőréteg, üzleti és tőzsdéi körök is teljesíteni kívánják feladataikat a közlekedés újjáépítése terén, egyénileg és összességükben felajánlják a maguk hozzájárulását. Azt hiszem, nem tévedek, ha ugyan ezt teszem fel a bankokról, nagyiparosokról és bizonyos tisztviselőszervezetekről.”

Debreceni gyógyszerészek a vasut újjáépítéséért

Akkor, amikor elhangzott az a szó, hogy arccal a vasút felé, az ország munkássága és becsületesebbé magukévá tették ezt a felhívást és így indult meg a lerombolt Debrecen állomásának és pályatestének felépítése. Egyenlőre 300-350 vasúti munkás vesz részt ebben a felépítésben.

A debreceni gyógyszerészek nemcsak adománnyal járultak ehhez a felépítéshez. A munkások munka közben sokszor szenvednek sérüléseket, de ezek orvoslása nekünk nem áll módunkban, mivel gyógyszer nem áll rendelkezésünkre.

Ezt a nehéz megoldást váró problémát belátva, a gyógyszerészek szakszervezete elhatározta, hogy gyógyszer adományoz a vasut újjáépítésében résztvevő munkások egészségének megóvása céljából.

Közüljük azoknak a gyógyszeráraknak neveit, melyek ezzel a nemes adakozással járultak hozzá a vasut újjáépítéséhez:

Esőköpenyek, munkaköpenyek, férfi és női fürdődreszek, kész modellek és méterárak, békebeli gumipelenkák nagy választékban

Dr. Nágelné orvos és átváltárúzléteben

Rex gyógyszerár 840 P, Remény-ség gyógyszerár 471 P, Murkaközi gyógyszerár 400 P, Arany egy-szarvu gyógyszerár 296 P, Sas gyógyszerár 258 P, Szilankai gyógyszerár 179 P, Kossuth gyógyszerár 185 P, Arany János gyógyszerár 138 P, Magyar korona gyógyszerár 124 P, Szentháromság gyógyszerár 107 P, Megváltó gyógyszerár 94 P, Kigyó gyógyszerár 82 P, Boeskaai gyógyszerár 60 P, Tisza gyógyszerár 56 P, Nap gyógyszerár 33 P, Arany angyal gyógyszerár 60 P értékű gyógyszert adományozott.

Ezért a nemes adományért a felépítési versenyben dolgozó munkások nevében a MÁV forgalmi csoport szakszervezete hálas köszönetet fejez ki és reméli, hogy ezt a nemes cselekedetet a nagyközönség is magáévá teszi és hasonló adakozással veszi ki részét a felépítési versenyben.

Vétel! Eladás! Rádió készítés és javítás BRAUN József kir. hg.-utca 5.

OLCSÓN és jól étkezhet újra a PÁLL sörözőben

Tanári kar és kenyérkérdés

A Vörös Hadsereg felszabadította Európa népeit, minden társadalmi réteget, az ifjúságot is. A szabadság eszméje úgy szép, úgy jó, ha helyesen is alkalmazzuk. Az egyik szélsőségből a másikba nem lehet szörnnyalni. Az egyik véglet az, amikor a szabadsággal nem élnek kellően. A másik pedig az, hogy nagyon is élnek velük. Az utóbbit választotta az ifjúság egy rétege.

A tantermekben a fegyelem és a kötelességtudás láncszemei meglazultak. Ezeket a láncszemeket a tanári- és tanító-karnak kell összeköveszteni. A múltban az a tanítvány, aki a tantárgyból nem készült, balsejtelmekből gyötörve ült padjában és az ének minden angyalát hívta segítségül, hogy csak a wai órán ne kelljen felelnie. — a pedellust minden rendű és rangú jelzőkkel illette magában, hogy nem akar már cselegteni, még arra is gondolt, hogy a pedellus órája megállt. És ma szabadság van, bátran kijelenti a tanárnak, hogy nem készültem, még mellesleg megjegyzi, az apám a rendőrségen detektív, vagy azt, hogy valamelyik párt tagja. A tanárnak itt felvetődik a kenyérkérdés gondolata.

Ez a kor jelensége, amivel foglalkozni kell. A szülő természetesen éppen olyan kötelességet és felelősséget követel meg gyermekeivel szemben, mint a múlt rendszerben, amikor nem volt szabadság. A kommunizmus, a dolgozó társadalom legöntudatosabb rétege, ezeket a jelenségeket mérlegre teszik és felhívják a tanári- és tanító-kart is, éljen a szabadság jogával, tisztson fenn szoros kapcsolatot a detektív- és kommunista szülőkkel is. A szülői értekezlet az a hely, amelyiken kiküszöbölhetjük ezeket a vicinális jelenségeket.

Az ifjúság a múltban is bizonyította, hogy szeret egyik szélsőségből a másikba szörnnyalni. Amikor a Gömböspolitika elindította lavináját a zsidóság felé, a fiatltság, a Turul-hajtársak stb., elég bajt okoztak a zsidóságnak, magasra tartották Gömbös listája zászlaját, most viszont ledöntötték; Tisza István szobrát. Fiatltság! A múltat le kell zárni, de rombadöntött hazánkat csak úgy építhetjük fel, ha a kötelesség és felelősségem a mai időben kétszeresen kötelez mindenkit. A fiatltság-nak kell befejeznie azt a munkát, amit most apák megkezdték, hogy ezen a földön igaz szabadság és demokrácia legyen.

MAKRANCZY LÁSZLÓ.

Csokonai színház
Telefon: 110.
Ma szombaton, június 23-án fél 7 órakor
Csavargó lány

Blum Piac-utca 21. szám, Sesztina vasúlet mellett, — Mindenféle új méteres textilárú férfi és női ruhát legmagasabb napi árban vesz.

FÉRFI SZÖVET
Férfi ruha, szabókellék textilárú vétel — eladás
VÁGÓ SÁNDOR
Piac-u. és Széchenyi-u. sarok.

Kereskedők!
Kötött, szövött, textil, méter, konfekcionált rövidárú
Kaldí nagykereskedőnél,
BUDAPEST, Izabella-u. 69.
Nagy választék!
Árjegyzék 8-11-g.

HIREK

A tanukról

Lapunk mai számban tudósítást közlünk a Népbíróság tegnapi tárgyalásáról. A tudósítás beszámoló arról, hogy a vád tanúi rendőrségi vallomásaikat megváltoztatva, kicéltel nélkül védőtanúkká váltak. Konkrét tudomásuk semmiről sem volt s mindannyian állították, hogy a vádban felhozott cselekményeket a vádlott kénszer alatt követte el.

Legjellemzőbb egy fiatal lány vallomása. „Nem tudom, tette-e a vádlott valami rosszat, de ha igen, biztosan volt rá oka.” Tehát eleve védte, még mielőtt a vádat elismerte volna. Rendőrségi terhelő vallomására nézve pedig kijelentette, hogy akkor az édesanyja betegsége miatt olyan zavart volt, hogy nem is tudta, mit beszél és mit ír alá.

Ugyanez a tünnet vonult végig az összes tanuvallomásokon. Pedig felvonultak ott vagy 10-15-en, hogy a vádlottat mentse. Ennek az egyetemes magatartásnak feltétlenül egységes okát kutatni s a meggyőződést megelégedésen kényeztetni. Tudomásunk van arról, hogy vádlott felesége a tárgyalás előtt végigjárt a

összes ismerősöket, könyörgött, lelkükre beszélt s a közös szenvedésre hivatkozott. Ez természetesen is. De egyáltalán nem természetes az, hogy államánus, keneteljes indokok rábírnak ilyen sok embert arra, hogy a valóságot elferdítsék, igazi véleményüket megváltoztassák, vagy akár csak a valóságot elhallgassák.

Nem arról az egyetlen esetről van itt természetesen szó. Sokkal lényegesebb, általánosabb az a kérdés, amit a tegnapi népbírósági tárgyalás felvet. Arról van szó, hogy miközben demokratikus tisztogató szerveinket állandóan a legtúlzottabb kritika pergettője alatt tartják, azoközben maga a közönség, a lakosság széles rétegei a tisztogatásért folyó harcban a legpasszívabb, legközömbösebb álláspontra helyezkednek. A legcsékélyebb ok elég arra, hogy célkitűzéseiket cserben hagyják, minden hamis pátoz utat talál szíveikhez. Gerinctelenség, háfortalanság, a kezdeményező erő teljes hiánya: ezek jellemzői közönségünket. Másról mindent elvárunk, mauktól csak szót is félnek kimondani.

A NEMZETI BIZOTTSÁG június 23-án, szombaton délután 11 órakor a városházán ülést tart. Személyre szóló meghívók nem bocsátotnak ki.

A MAGYAR DEMOKRATIKUS IFJUSÁGI SZÖVETSEGET meghívták a július 5-én tartandó Balkáni Ifjúsági Konferenciára. A Balkáni Ifjúsági Konferencián minden délkelet-európai állam kiküldött részvevő és részletesen megbeszélnek azokat a lehetőségeket, melyek a szoros együttműködést és barátságot szolgálják.

KÉTSZÁZ VAGONT JAVÍT KI A CSEPELI MUNKÁSSÁG. A csepeli Weisz Manfréd-gyár dolgozói is csatlakoztak az „Arccal a vasút felé” országos mozgalomhoz. Elhatározták, hogy kivesszük részüket a vasútépítés munkájából. Különböző alkalmasságú gyártásán kívül, az előírt sürgős munkák elvégzése után, kétszáz vagon kijavítását vállalja Csepel munkássága.

Megnyit a második vasutas konzum-szövetkezet. Az újjáépítésben igen fontos munkát végző vasutasok érdekeit szolgálja a MÁV fogyasztási szövetkezetek. Néhány nappal ezelőtt Gerő Ernő kereskedelmi és közlekedési miniszter nyitotta meg az első szövetkezeti fiókot Dunakeszin. A második számú konzum-fiók csütörtökön reggel nyit meg a Nyugati pályaudvar mellett, máris megkezdte a vasutasok ellátását. A jövő héten négy újabb fiókot adnak át rendeltetésnek a legfontosabb MÁV-üzemek mellett.

Mérnökök és technikusok szakszervezete f. hó 25-én, hétfőn délután háromnegyed 6 órakor a szakszervezetek székházában ülést tart, melyen meghívott előadóként Szabó István a Kommunista Párt kelet-magyarországi titkára tart előadást „A technikai értelmiség feladata az ország újjáépítésében” címmel. Felhívjuk az összes debreceni mérnökök és technikusok figyelmét, bizonyítottan mi is részt akarunk venni, minél nagyobb számban jelenjenek meg.

Gépirásmunkát vállal Naményiné. Linóleumbázis másodemeletén

Szépszabásu ruhát finom divatárukat Kisstól Piac-utca 16. Alöldi-palota

PÁRTÉLET

SZOMBATON DÉLUTAN 5 ÓRAKOR a központi párt-házban pártaktivát tart a Kommunista Párt debreceni szervezete, amelyre meghívja az üzemi, kerületi és szakszervezeti pártvezetőségi tagokat.



SZÍNHÁZ

Robert és Marianne
(Irodalmi Kamaraszínház.)

A siker ezúttal kizárólag a színészek érdeme. Érdekes, életserűvé varázsolják a kissé erőszakolt könnyűdrámát és papiroszi figurákat. Elsősorban **Havadi Iónára** vonatkozik ez, aki a női főszerepben ismét lebilincselő alakítást nyújt. Mindvégig ügyeslővén hibátlannul játszik, — ő, parázsló asszony — talán csak a harmadik felvonás egy részében enged túlzott utat a szentimentális hangnak; nem ártana itt sem va amivel több visszafojtottság. Ennek ellenére, nem hiszük, hogy akadna ma még valaki vidéki színpadon, aki így tudná eljátszani **Marianne** bonyolult szerepét. Elsőrendű partnere **Robert**, **Márky Géza**: hideg és szenvedélyes egyszerre; ugyanakkor — férfi! — nagyképű is. Újra feljese dícséret illeti **Deák Sándort**, aki a jóbarát nehéz szerepét játssza. Kiváló színész, aki kamaraszínpadon nyújtja művészelete javát. Örvendő és figyelemreméltó az eddig ritkán szereplő **Ujvárosi Kati** játéká. Kullúrál, finom, kellemes alakítás.

Magáról a darabról nem sokat írhatunk. Művészi és irodalmi stílus, de a téma — kései Nóra-csokevény, operettmotívumokkal — végülénl messze áll az általános emberi problémáktól. Ismételjük: érdekes és szórakoztató csak a jó előadás teszi.

Lendvay Ferenc rendezése teljes mértékben a darab stílusához alkalmazkodik. Előnye ez, de ebben az esetben bizonyos fokig hibája is, mert ezúttal nem ártott volna Gerárd néha bizony eléggé émelvű érzelmuzhatagait kicsit közelebb hozni a reális valósághoz. **H. F.**

Tánc! A MAdISz MÁV forgalmi csoportja folyó hó 24-én, délután 5 órától táncdélutánt rendez a Szarynaskerékben.

Kihallgatták a rendőrségen az egyik Püspökkladányban letartóztatott volt SS katonát, Simon Elemér 16 éves fiatalembert, aki a nyilas kivégzésekben résztvevett. Elmondta, hogy mindössze 4 napig „dolgozott”, mint SS a nyilasokkal, ezalatt 105 ember kivégzésénél vett részt, közülük 10-et személyesen ölt meg. A négy napért 4000 pengőt kapott, ezt azonban később a német katonák elvették tőle.

Örizzetbe vette a rendőrség Szentimrey Ernő hajdúhadházi postamestert népelenes eszelekedet miatt.

Mindazok, akik Gabányi Béla nevű úrnak a Bika szállodában, vagy a Vöröskeresztnél levelet adtak át remán hadifogságban lévő hozzátartozóik részére, sajtó érdeklődésben jelentkezzenek ma, 23-án d. e. a rendőrségen, I. em. 50. sz. szobában.

HÁZASSÁG. Schwartz Erzsike és Schwarzekopf József f. hó 24-én, vasárnap délután tartják esküvőjüket, Halvan-u. 40. sz. alatt, melyen rokonainkat, jóbarátainkat s ismerőseiket szívesen látják. (Minden külön értesítés helyett.)

IBUSZ., MÁV., Hiv. menetjegyiroda
Piac-utca 65. sz. alatt az Angol Magyar Bank r.t. fiókja helyében működik.
Hivatalos órák: hétköznap 8-1. d. u. 3-5-ig. Pályaudvari árak. Egy hónapig érvényes menetjegyjegyek csak itt válthatók.

Bartha József
nyug. Máv. főokosmester 76 éves korában elhunyt. Temetése szombaton 2 órakor lesz a diszravatalozóteremből. Gyászolják: Bányatos felesége, egyetlen leánya, veje, unokái, dédunokái, testvére, sógora, sógornője, valamint a kiterjedt rekonság, volt karterársai és jószomszédai. Minden külön értesítés (gyászlap) helyett. Lakás: Rudolf-utca 14. — Gebauer temetkezési vállalat

Apróhirdetéseket és elői zetiéseket felvesz fiökkiaóhivatalunk is, P ac-u'ca 53. (Kuitura könyvkereskedés).

SZAKSZERVEZETI HIREK

Szakszervezeti bizottsági ülése ma d. u. 3 órakor.
Földmunkások szakszervezete ma d. u. 4 órakor vezetőségi ülést tart.
Autófuvarozó szakosztály ma d. u. 5 órakor taggyűlést tart. Tekintettel a tárgy fontosságára, minden tag saját érdekében jelenjen meg.

Felhívom a népzeneészeket, hogy vasárnap, június 24-én a Déri-múzeum előtt 11 órára hangszerrel együtt pontosan jelenjenek meg, az ellenőrző igazolványt hozzák magukkal. Elnök: Világ Miklós a Magántisztviselők Személyzetében hétfőn d. u. 5 órakor.

Konyha-, virág- és gyümölcskertészek vasárnap, június 24-én d. e. 9 órakor nagyfontosságú gyűlést tartanak. Mindazok a tagok, akik birtoklevelüket megkapták és azok is, akik nem kapták meg, okvetlen jelenjenek meg.
Földmunkások szakszervezete vasárnap d. e. fél 11 órakor taggyűlést tart.

Fodraszmunkások szakszervezete vasárnap d. e. fél 11 órakor taggyűlést tart. Főtte egy órával tagdíjbefizetés.

Ételmezési munkások vasárnap d. e. 9 órakor taggyűlést tartanak. Tárgy: Kollektív szerződés.
Hűsipari munkások vasárnap, 24-én d. e. 10 órakor taggyűlést tartanak a bérrendező bizottság kiküldése ugrében.

Minden kistuváros legkésőbb 24-én d. u. 4 óráig hivatalos helyiségükbe (Bor-u. 9.) hozza be mezőgazdasági termelési munkában résztvevő igazolasát és igazolványait.
A szakszervezetek ifjúsága vasárnap délután 4 órakor műsoros táncdélutánt rendez. Mindenkit szeretettel vár a vezetőség.

A ruházati munkások hétfőn d. u. 5 órakor a kollektív szerződés módosítása ügyében taggyűlést tartanak. A tárgy fontossága miatt mindenki ott legyen.

Felhívás

Felhívom a volt Légió-házomban, rancsnokokat és háztulajdonosokat, hogy három napon belül szolgáltatják be a volt Légió-parancsnokság által beszerzésre előírt kötszereket, tekintettel arra, hogy a kötszerekre közérdekből igen nagy szükség van. A beszolgáltatás a Városháza I. em. 18. sz. hivatalos helyiségben eszkezendő. **Polgármester.**

Ipartestületi közlemények

A villanyszerelő-szakosztály ma d. u. 6 órakor fontos ülést tart.
Hentes-, mészáros-, szappanos- és fésűs-szakosztály ma d. u. 4 órakor ülést tart.

Felelős szerkesztő és kiadó: DR. TARISKA ISTVAN.
Szerkeszti: **VILÁG MIKLÓS**
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 28. sz. II. emelet. Telefonszám: 254.
Nyomatott a „Szabadság” nyomda- és kiadóvállalat körforgó gépein
Felelős nyomdaigazgató: **MENES JANOS.**

Könyvelési szakiroda
Vörösmarty-u. 24.
TELEFON: 117.

Kaszák, mezőgazdasági cikkek, háztartási áruk beszerezhető.
Tóth Gyula cégnél
KOSSUTH-U. 11. SZ.

APRÓHIRDETÉSEK

ÁLLÁS

Két gyermekhez egy leány és egy háztartásbeli leány keresetkét. Jelentkezzenek Friedmann, Csokonai-u. 3. sz. 385

Úri és rői fodrászsegéd-leány azonnal felvétetik. Sári, Kálvin-ter 5. sz. 398

Szoptatósda 6 hónapos gyermek mellé felvétetik. Jelentkezni: Hatvan-utca 6. III. em. 26. 411

Megbízható árvalányt házimunkáért családtagnak keresek. Debrecen, Német-h-u. 7. 407

Munkásleányok és varró-leányok férfiszabóságba felvétetnek. Obeczki, Baranyai 12. I. II. 408

A 6. honv. ker. pság építési osztálya portási szolgálatra felfogad lehetőleg hadirokkant, többgyermekes családokat természetbeni lakás és közpénzfizetés fejében. Jelentkezni lehet a 6. honv. ker. pság építési osztályánál (Pavillon-laktanya).

Korcsom Pipis Pál egészségügyi honvédet, tábori postaszámja D. 417. Debrecenben szolgált a 11. ezred páncéltörő századnáj és onnan ment ki a Kárpátokba. Aki tud róla valamit, vagy a századjáról, szíves értesítést kéri aggódo felesége: Pipis Pálné, Tótkomlós, II. ker. Hold-u. 7. 384

Művészi fényképek amatőr-munkák SZIPAL
fényképezőmester **CSAPÓ-UTCA 12. SZ.**
Régi felvételeit utánrendelheti.

Cipőszegédelt vegyesmunkára azonnal felveszünk. Kirhegyesi-út 36. 405

Mosogatóleányt étkezdébe felveszek. Hatvan-u. 61. Ny. 7

Szabozógépeket felveszek. Obeczki, Baranyai 12. I. II. 405

EGYEB

Üveglemez 10x15 centiméteres nagyságban bármilyen mennyiségben eladó. Tótkés és Horváth. Piac-u. 27. Sz. 61

Használt bútordarabok vétele és eladása. Csapó-u. 39. Takács öszeres. 415

Használt ruhák, bútork vétele és eladása. Kelemen, Hatvan-u. 28. Sz. 57

Lovakat tehénért elcserelek, vagy eladunk. Homokkert, Gizella-u. 11. Ny. 5

Valamilyen okból kimaradt elemiskolai tanulókat a nyári szünidőben pótvizsgára előkészíték. Kovács Ferenc tanítójelölt, Árpád-ter 44. sz. 352

Eladok, veszek: bútorokat, rókamiét, foteléseket, írógépet, perzsa- és más szőnyegget. Mezei öszeres, Vörösmarty-u. 12. 130

Gerenda, deszka, lefolyó kagyló, permetező, angol WC, cement eladó. Varga-u. 30. 4 órakor. — Ugyanott 8 helyiségbe, sőtés, büffémegnyitáshoz társat keresek. Ny. 6

Ferfi és női ruháért, cipőért, fehéreműért és paplanért magas árat fizeték. Ingóságüzlet, Piac-u. 7. sz. 375

Bombaszerű veranda fa- és bádogaanyag eladó. Hatvan-u. 31. Ny. 4

Kombinált szekrény, fotelek, rókami, hálószoba Piac-u. 79. Bútorüzlet. Sz. 55

Csörös-utca 9. sz. téglaván eladó. Értekezni ugyanott. 391

VAGYONMENTO Bádoga-utca 1. Vesz és clau lakberendezési bútorkat, háztartási cikkekkel, régiögeket. 654

Órákat veszek, javítok. Schiffmann, Hatvan-u. 6. Sz. 58

Közszükségleti, arcápolási, piperecikkek szaküzlete. Solti, Sas-u. 2. 561

Perzsa szőnyegért magas árat fizeték. Ingóságüzlet, Piac-u. 7. sz. 376

Deportálásból hazajött **Burg Izsó**
fényképező műterme **FERENC JÓZSEF-U. 32**
(Ruzicska-téle)
Új műterem új munka!

Egy jókarban lévő modern hálószobabútor egy konyhabútor, veszek. Cím: Csapó-u. 39. Szabó Sándorné. 9-12-ig. 372

Női kerekpar eladó. Debreceni-utca 20. Árpád-ter. 418

Használt ingóságok vétele és eladása. Takács öszeres, Csapó-utca 39. Árpád-ter. 414

Klein Adolf szikvuzom július elején megy nyugati. Akinél üvege van, s az elatt szállítsák be ugyanott. Nyil-u. 32. 388

Veszek boroshordókat, üveg- és káposztáskádákat, szőlőprést, darátot minden nagyságban és mennyiségben. Nap-u. 4. 353

Fényképezőgépet, mindenféle fotócsikket, fotóanyagot, nagy ízzókat veszek. Pák-foto, Kossuth-u. 11. 378

Korépart, varrogépet és adok, veszek. Német-h-u. 7. és bőrvarrógép nagy méretűben. Bobin és más denféle alkatrészek rakáron. Karsay műszertársaság. Magass György-ter 9. 344

II. év
A k
szülte
készülő
mezőgaz
bahelye
Most ké
új gazd
szát, m
cséplőg
szíjakat
ról mos
akarunk
tás ké
most, a
szág fo
termésé
is az el
elmarad
ség nem
beszolgá
nem leh
szont, h
tatás ne
csék-féle
roló pon
nem a g
a demok
összeshat
mészesz
megszab
tási mi
terve ép
háboroda
le a nap
viselte a
szes jell
Az új
rendje, a
dasági T
fogadott.
lönbözök.
ként ell
törpebirt
birtokosa
új és a
kor a be
csületes.
ságos p
me-
E
nak a ko
tulajdono
támogató
feudális
meg alac
sem, ha
az új ga
üzemi t
elvtárs
határozot
„Nem el
szer el
det, az
támadá
nagybí
ció bar
mattal
Ez a lé
megsegít
sági fels
mag, szö
a földre
könnyen
ság lába
Az új
jogos és
bőztetést
zépirtok
debirtok